842 《环境微生物学》考试大纲
一、考试的基本要求
要求学生比较系统地理解和掌握环境中微生物的存在类别及其主要结构特点和功能，重点掌握细菌的生理生化特点、生长繁殖条件、遗传变异以及环境污染对环境微生物的影响，以及环境污染微生物防治的工艺原理、特点以及调控的运行参数，并了解现代的微生物技术在环境污染防治中的应用。通过对微生物的观察、环境微生物的分离纯化、水中细菌总数及大肠菌群测定等实验的基本操作和实验结果的处理，培养学生综合运用所学的知识分析问题和解决问题的能力。

二、考试方式和考试时间
闭卷考试，总分150，考试时间为3小时。

三、参考书目（仅供参考）
1、《环境工程微生物学》（第四版），周群英主编，高等教育出版社，2008年

2、《环境微生物学》（第二版），王家玲主编，高等教育出版社，2004年

四、试题类型：

主要包括填空题、选择题 、是非题、 名词解析、简答题、论述题等类型，并根据每年的考试要求做相应调整。

五、考试内容及要求
第一部分 绪论
掌握：微生物的特点，命名、原核微生物与真核微生物的区别，以及环境与环境微生物的关系。

熟悉：目前存在的环境问题，弄清可持续发展与微生物的关系，环境微生物学的研究对象与任务。
第二部分  非细胞结构的超微生物――病毒

掌握：病毒的特点；物理化学因素对病毒的影响；污水不同处理级别对病毒的去除效果。
熟悉：病毒的化学组成和结构，及其繁殖过程。
第三部分 原核微生物
掌握：细菌的形态及细胞结构、细菌的培养特征及细菌的理化性质及其与污水处理效果的关系；蓝细菌与水体富营养化的关系。

熟悉：放线菌形态和大小和放线菌的菌落形态；以及各原核微生物与环境的关系
第四部分 真核微生物
掌握：原生动物和后生动物的各类别在水体污染中的指示作用，藻类的各门与水体富营养化的关系，酵母菌、霉菌中某些属在环境污染治理中的作用。

熟悉：了解属于真核微生物的类别，原生动物的一般特征及其各类在水体污染中的指示作用，后生动物的类别及其特征，藻类的一般特征及其各门与水体富营养化的关系，各类真菌的形态及其在环境中的作用。

第五部分   微生物的生理
掌握：酶的组成与类别、酶的催化特性以及影响酶活力的因素；微生物的营养类型、及微生物营养物质的配给、微生物培养基的类别与用途、营养物质进入微生物细胞的方式；微生物的产能与合成代谢。
熟悉：了解酶的组成、酶蛋白的结构、酶的活性中心、酶的分类与命名、酶的催化特性、影响酶活力的因素；微生物的化学组成、微生物的营养物及营养类型、碳氮磷比、微生物的培养基、培养基的类别、营养物质进入微生物细胞的方式；产能代谢与呼吸作用的关系、产能代谢与呼吸类型；光合作用的概念。

第六部分   微生物的生长繁殖与生存因子

掌握：细菌各生长阶段的特点以及细菌生长曲线在污（废）水微生物处理的应用、微生物生长量的测定方法、微生物的生存因子以及不良环境条件对微生物的影响、微生物与微生物之间的关系、以及菌种的常用保藏方法。

熟悉：了解微生物生长繁殖的概念及研究微生物生长的方法、细菌生长曲线在污（废）水微生物处理的应用、掌握微生物生长量的测定方法；弄清微生物的生存因子以及其他不利环境因子对微生物的影响；微生物与微生物之间的关系；以及菌种的复壮与保藏方法。
第七部分 微生物的遗传与变异
掌握：微生物遗传与变异的物质基础―DNA、DNA与RNA的区别、变异的实质与突变的类型、基因重组的概念与类型、遗传工程技术在环境保护中的应用。
熟悉：了解微生物遗传与变异的物质基础、DNA的结构与复制、RNA、微生物生长与蛋白质合成、变异的实质与突变的类型、基因重组的概念与类型、遗传工程技术在环境保护中的应用。

   第八部分 微生物生态
掌握：生态系统和生物圈、生态平衡的概念；土壤污染特点、以及土壤生物修复；空气微生物检测；水体自净作用和水体富营养化。

熟悉：了解生态系统、生物圈、生态平衡概念；土壤自净和土壤污染、以及土壤生物修复；空气的生态条件及空气微生物检测；水体自净和水体富营养化。

第九部分 微生物在环境物质循环中的作用
掌握： N、C、S、Fe元素在环境中的循环。
熟悉： O、N、C、S、P、Fe、Mn元素在环境中的循环。

第十部分 水环境污染控制与治理的生态工程及微生物学原理
掌握：活性污泥法、生物膜法的概念及工艺；活性污泥丝状膨胀的原因；控制活性污泥丝状膨胀的对策，厌氧消化的生物学原理。

熟悉：了解活性污泥法、生物膜法中的生态系统；活性污泥丝状膨胀的原因、控制活性污泥丝状膨胀的对策；厌氧消化、高浓度有机废水处理的原理。

第十一部分  污、废水深度处理和微污染源水与处理中的微生物原理
掌握：微生物脱氮、除磷工艺、原理及其微生物、水的消毒方法。

熟悉：了解天然水中氮、磷的来源；微生物脱氮、除磷工艺原理；水体污染源和污染物、微污染水源微生物预处理的微生物群落；水的消毒方法。

第十二部分  有机固体废弃物与废气的微生物处理及其微生物群落
掌握： 固体废弃物堆肥原理、废气的生物处理方法及条件
熟悉：了解固体废弃物堆肥、卫生填埋法的微生物处理方法；废气的处理方法、含硫恶臭污染物及NH3、CO2的微生物处理。

第十三部分  微生物学新技术在环境的应用
掌握：基因工程、细胞工程、酶学工程等新技术的基本原理和过程，发酵工程在环境污染治理中的应用及环境污染的微生物监测。

熟悉：了解微生物学新技术在环境污染环境及环境监测中的应用前景、固定化酶和固定化微生物在环境工程中的应用；微生物细胞外多聚物、优势菌种与生物制剂的开发与应用，环境污染的指示微生物。

环境微生物学实验
考试内容

实验一.显微镜的使用与微生物形态观察
实验二. 革兰氏染色
实验三. 培养基的制备与菌种的分离纯化
实验四. 水中细菌总数的测定
实验五. 水中大肠杆菌的测定
考试要求
掌握：显微镜的使用方法、革兰氏染色原理；平板菌落计数、稀释培养计数方法。
熟悉：实验操作及现象；主要仪器的使用方法。
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